

ТРОПОЮ РАЗВЕДЧИКА ОТ КАВКАЗА ДО БЕЛГРАДА

Арутюн СЕВОЯН - один из тех ветеранов Великой Отечественной, чья военная биография насчитывает множество интересных и опаснейших эпизодов, каждый из которых мог оказаться роковым для молодого разведчика, прошедшего дорогами войны от Кавказа до Югославии.

Боевое крещение Арутюн получил в 663-м полку 408-й Армянской стрелковой дивизии, оборонявшей Кавказ. В декабре 1942, выполняя задание по добыче "языка", Севоян был ранен и остался за линией фронта. Это было уже на Украине, где разведчик вступил в ряды партизанского соединения имени К. Ворошилова.

Во многих переделках довелось побывать Арутюну Апетовичу: партизаны взрывали поезда с горючим и продовольствием, совершали дерзкие вылазки в райцентрах, занятых врагом. Арутюн, владеющий немецким языком, был в числе главных действующих лиц в подобных операциях. Ветерану особо запомнился лихой налет на тюрьму в одном из сел Кировоградской области. Здесь томились 52 патриота, которым назавтра грозил расстрел. Накануне казни группа разведчиков в немецкой форме подошла к комендатуре. Не ожидавшие подвоха враги купились на немецкую речь Севояна, и пока они разобрались что к чему, дело было сделано. Партизаны ликвидировали охрану и под покровом ночи спасли смертников. В этой операции участвовали земляки Арутюна: Проша Адамян, Гриша Арутюнян (оба не дожили до Победы) и Овсеп Оганесян.

Не менее рискованную акцию предприняли партизаны под Днепропетровском, откуда немцы угоняли молодежь на работу в Германию. Все в той же вражеской форме разведчики проникли в эшелон, отцепили в условленном месте на глухом полустанке последние четыре вагона. А рядом был спасительный лес, где дожидались партизаны...

Когда советские войска освободили Украину, Севоян вместе с другими товарищами стал бойцом противотанкового дивизиона. Война катилась на запад, враг ожесточенно сопротивлялся. Разведчику Севояну пришлось побывать с миссией парламентаря в окруженной немецкой группировке на Корсунь-Шевченковском плацдарме. На переговоры направили троих: подполковника Смирнова, лейтенанта Смирнова и старшего сержанта Севояна, шедшего впереди с белым флагом. Немцы отвергли ультиматум о сдаче в плен, о чем парламентареры, вернувшись, рассказали Г. Жукову, И. Черняховскому и И. Коневу. И тогда за-



Иосиф Броз Тито
и Арутюн Севоян

говорила артиллерия. Враг был разгромлен через неделю.

Бессарабия, Румыния, Австрия... Через них дорогами войны прошел Севоян. Теплые воспоминания у него о Югославии, куда разведчик был направлен по особому заданию. Арутюн Апетович встречался с руководителем югославских партизан, будущим президентом страны Иосифом Броз Тито. После войны Севоян встречался с югославскими боевыми товарищами, ездил к ним по приглашению, виделся и в Ереване, вспоминая, как в одном строю боролись с фашистами. Как под старинным городом Нови-Садом отступавшие немцы пытались взорвать мост через Дунай, как горстка смельчаков сорвала этот план, перебив диверсантов, и как Севоян с зеленым флагом встретил советские танки, вскоре вступившие на уцелевший мост...

Отгремела война, разведчик освоил профессию аппаратчика на "Наирите", долгие годы был передовиком производства. Ныне Арутюн Апетович на пенсии, и живет ему, как и большинству ветеранов войны и труда, несладко.

Их осталось немного - ветеранов Великой Отечественной. И пора государству хотя бы сейчас сделать большее для тех, кто подарил нам праздник Победы.

А. ТОВМАСЯН